

“互联网+”发展情况 舆情监测

(2018 年 9 月)

中国信息通信研究院

【前言】

2015年以来，“互联网+”多次在政府工作报告中出现，已上升为国家战略，互联网与传统行业的深度融合在各个领域创造出许多新业态与新模式。本报告系中国信息通信研究院按月发布的《“互联网+”舆情监测报告》，旨在对国内“互联网+”动态进行实时把控，掌握国家部委的政策导向，跟踪地方政府的落实情况，了解重点企业的市场行为，全方位、多层次地呈现我国“互联网+”的发展格局和方向，为“互联网+”相关研究提供支持。

目 录

一、国家部委“互联网+”政策落实情况.....	1
二、全国各省“互联网+”政策落实情况.....	2
三、电信运营商及互联网相关企业参与情况.....	13
四、相关峰会.....	14

CAICT 中国信通院

【舆情总结】

自 2015 年“互联网+”正式被写入政府工作报告以来，中央、地方、企业多层面不断强化互联网思维，积极落实“互联网+”相关政策措施，纷纷推出产业发展举措，形成了中央、地方、企业多层面共同推进的格局。本监测期内（2018 年 8 月 16 日-2018 年 9 月 15 日），除了出台相关政策外，不同行业继续开展与“互联网+”相结合的相关业务，“互联网+”与垂直细分行业联系愈加紧密。本监测报告将从政策颁布落实、企业参与以及相关峰会等方面呈现我国“互联网+”的发展情况。

一、国家部委“互联网+”政策落实情况

为响应国家号召，全国人大常委会、国务院、教育部、最高人民法院、国家卫生健康委员会等推出相应举措继续推进电子商务、“互联网+教育”、“互联网+司法”、“互联网+医疗”等的相关政策及措施。

国家部委	相关举措	链接
全国人大常委会	8月31日，第十三届全国人民代表大会常务委员会第五次会议通过《中华人民共和国电子商务法》，自2019年1月1日起施行。	http://www.npc.gov.cn/npc/xinwen/2018-08/31/content_2060172.htm
国务院	8月19日，国务院发布《关于打赢脱贫攻坚战三年行动的指导意见》，其中提出实施电商扶贫，优先在贫困县建设农村电子商务服务站点。继续实施电子商务进农村综合示范项目。深入实施网络扶贫行动，统筹推进网络覆盖、农村电商、网络扶智、信息服务、网络公益5大工程向纵深发展，创新“互联网+”扶贫模式等等。	http://www.gov.cn/zhengce/2018-08/19/content_5314959.htm
国务院办公厅	8月28日，国务院办公厅发布《深化医药卫生体制改革2018年下半年重点工作任务》(下称《任务》)，要求健全互联网诊疗收费政策，逐步将符合条件的互联网诊疗服务纳入医保支付范围。	http://www.gov.cn/zhengce/content/2018-08/28/content_5317165.htm
教育部	9月3日，教育部办公厅发布贯彻落实《推进互联网协议第六版(IPv6)规模部署行动计划》的通知，加快教育系统推进IPv6基础网络设施规模部署和应用系统升级，促进下一代互联网与教育的融合创新。	http://www.gov.cn/xinwen/2018-09/03/content_5318951.htm
最高人民法院	9月6日，最高人民法院印发《关于互联网法院审理案件若干问题的规定》，规定了互联网法院	http://cq.ifeng.com/a/20180909/6867735_0.shtml

	的管辖范围、上诉机制和诉讼平台建设要求，明确了身份认证、立案、应诉、举证、庭审、送达、签名、归档等在线诉讼规则，对于实现“网上纠纷网上审理”，推动网络空间治理法治化，具有重要意义。	
国家卫生健康委员会	9月13日，为加强健康医疗大数据服务管理，促进“互联网+医疗健康”发展，充分发挥健康医疗大数据作为国家重要基础性战略资源的作用，根据相关法律法规，国家卫健委研究制定了《国家健康医疗大数据标准、安全和服务管理办法（试行）》。	http://www.nhfpc.gov.cn/guihuaxxs/s10741/201809/758ec2f510c74683b9c4ab4ffbe46557.shtml

二、全国各省“互联网+”政策落实情况

从监测结果来看，全国各省、市、自治区继续贯彻落实“互联网+”政策，在众多领域纷纷提出各项详细具体的举措，推动“互联网+”发展。近期，河北、山西、江西、贵州、宁夏、浙江等多地都在力推企业上云，大力发展工业互联网。天津、辽宁、吉林、河北、南京、安徽、广东、山西、江西、湖北、陕西、云南、宁夏等积极采取措施，推进互联网+政务发展；重庆、福建、海南、内蒙古、湖北、甘肃、青海等在互联网+医疗领域积极采取行动；重庆、山东、浙江、广东、海南、河南、陕西、贵州、云南等地分别与相关领域企业签署战略合作协议，北京、上海、天津、重庆、吉林、辽宁、河北、山东、浙江、安徽、陕西、河南、江西、陕西、甘肃、四川、贵州、云南、西藏等省市自治区还推出了各类“互联网+”平台，推动互联网在农业、交通、医疗、教育、公安、能源、司法等多个领域落地，各种互联网+应用不断推出，日益渗透到社会、经济、生活的各个方面。

地区	相关政策	链接
北京市	8月23日，海淀区运用“互联网+”等手段持续提升区域生活性服务业品质，学院路超市发新添十余种自助服务设备。 8月28日，“网上北京市公安局”即日起上线试运行，将服务群众的触角延伸至“最后一公里”。 8月29日，平谷区投入1000万元实施“互联网+大桃”工程，加速布局“农户+互联网+最终消费者”的	http://bj.people.com.cn/n2/2018/0823/c82838-31965594.html https://news.sina.com.cn/c/2018-08-28/doc-ihifuvpi2151557.shtml http://bj.people.com.cn/n2/2018/0829/c82838-31991815.html

	<p>电商模式。</p> <p>9月10日，北京互联网法院正式挂牌运行，集中管辖北京地区网络购物合同纠纷等涉互联网案件。今后，只要进入北京互联网法院电子诉讼平台，即可足不出户网上打官司。</p>	http://bj.people.com.cn/n2/2018/0910/c82840-32033413.html
上海市	<p>8月16日，互联网+大数据，上海南京江北新区智慧工地开启“屏霸”模式。通过网络，施工现场的各个节点都被连接起来，单体进度以及监管巡查结果通通都被收入智慧监管平台的“屏”中。</p> <p>8月21日，上海金融法院成立，将受理重大网络借贷、互联网股权众筹等新型民商事纠纷。</p> <p>8月30日，VR（虚拟现实技术）实景逛街平台在上海发布，上海佩火智能科技有限公司推出VR实景逛街平台系统——其依托先进的VR全景技术，将线下实景还原到线上，实现“实体+互联网+VR全景”新型营销，助力实体经济。</p>	http://sh.people.com.cn/n2/2018/0816/c134768-31942958.html https://news.sina.com/o/2018-08-21/doc-ihhzsnea3290692.shtml https://news.sina.com/c/2018-08-30/doc-ihikcahf9076677.shtml
天津市	<p>8月20日，天津市东丽区市场监管局坚持“产业第一、企业家老大”服务理念，为企业登记当好服务生，推行“互联网+政务服务”，全面落实一般事项“不见面”，复杂事项“一次办”的服务承诺。</p> <p>8月23日，天津移动创新发展“互联网+政务服务”，助力天津智慧城市建设。</p> <p>8月25日，天津推进“1001工程”加快能源互联网和电网建设，提出天津到2021年初步建成一流能源互联网，努力推动天津电网建设和电力营商环境走在全国前列。</p> <p>9月12日，天津实施“互联网+智慧医疗”变革就医方式，为居民提供全流程健康服务</p>	http://news.enorth.com.cn/system/2018/08/20/036001158.shtml http://it.enorth.com.cn/system/2018/08/23/036016895.shtml http://www.tj.xinhuanet.com/jz/2018-08/26/c_1123330708.htm http://www.ce.cn/xwzx/gnsz/gdxw/201809/12/t20180912_30281227.shtml
重庆市	<p>8月23日，重庆在与工业和信息化部签署建设工业互联网标识解析国家顶级节点(重庆)的合作备忘录之后，成为工业互联网五大顶级节点之一。</p> <p>8月24日，腾讯重庆“建城”，重庆已成互联网企业兵家必争之地。</p> <p>8月24日，阿里巴巴集团联合工信部赛迪研究院、重庆南岸区政府，三方共同发布“飞象工业互联网平台”，未来三年内将接入100万台工业设备，计划用五年时间助力重庆4000家制造企业实现智能化转型，并打造工业互联网的“重庆标准”。</p>	http://www.cq.xinhuanet.com/2018-08/23/c_1123315671.htm http://news.cnfol.com/it/20180824/26801153.shtml https://news.sina.com/o/2018-08-24/doc-ihicsia6188449.shtml

	<p>8月25日，重庆市公安局先后与紫光、华为、科大讯飞等国内多家知名互联网企业签署战略合作协议，与中国信科集团达成战略合作意向，在智慧警务、协同警务、便民服务、网证服务应用、人才培训等方面深化警企战略合作。</p> <p>9月6日，重庆有线推出智慧健康业务品牌“一家医”，“一家医”智能家庭健康终端是医疗服务与智能硬件的高度集合，可为家庭和个人提供一键问诊、专家会诊、就医帮助、健康管理等家庭医疗服务。</p> <p>9月12日，重庆发布网络扶贫17项工作要点，将围绕网络覆盖、农村电商、网络扶智、信息服务、网络公益工程，推进贫困地区信息基础设施、电子商务进农村综合示范创建、智慧社区云平台等建设。</p>	http://www.cq.xinhuanet.com/2018-08/25/c_1123327566.htm
黑龙江省	<p>8月16日，黑龙江牡丹江市公安局启动“四联模式”，延伸服务触角释放营商环境新动能，努力为学校、医院、商户和企业提供“距离更近、效率更高、服务更优”的便利发展条件。</p> <p>8月29日，黑龙江省首个“互联网+招商”模式的“黑龙江省招商引资重点项目库”正式上线发布，并通过省商务厅官网进行链接。</p> <p>9月12日，黑龙江哈尔滨市公安局不断优化流程，全力打造全时空、无障碍“网上公安办事大厅”。目前，哈尔滨市公安局63项政务服务事项中，有62项实现“最多跑一次”，80%实现网上办公。</p>	http://www.hlj.gov.cn/zwfb/system/2018/08/16/010881649.shtml
吉林省	<p>8月18日，吉林省辽源市率先试行“权力下沉+综窗服务”改革新模式。</p> <p>8月29日，吉林长春推互联网+政务助力营商，引省内外投资热潮。</p> <p>8月29日，吉林法院网拍实现了依托网络拍卖平台线上交易、引入第三方机构线下服务的“互联网+平台+服务”的司法网拍新模式，实现司法网拍线上、线下服务深度融合和创新，效果明显。</p>	http://www.jlradio.cn/html/10/2018/8/18/238392.html
辽宁省	<p>8月27日，辽宁构建“陆海空网冰”互联互通五维枢纽。辽宁还将构建“数字丝路”全球化信息平台。着力培育产业共性技术创新平台，推动工业大数据、工业互联网、智能制造协同发展，创新发展以“互联网+”为特色的跨境电子商务等数字贸易新业态。</p> <p>8月31日，为推进“互联网+政务服务”，辽宁省全面启动工商登记全程电子化和电子营业执照系统，实现了工商登记全业务、市场主体全类型的全程网上办</p>	http://www.xinhuanet.com/2018-08/27/c_1123336792.htm
		https://news.sina.com.cn/o/2018-08-31/doc-ihinpmng3031422.shtml

	<p>理。</p> <p>9月4日，“互联网+社会扶贫”辽宁省启动仪式在沈阳召开，该省到2018年年底前，将省市县三级驻村扶贫干部、建档立卡贫困户帮扶责任人信息全面整合入网。</p> <p>9月5日，辽宁省工商系统已于日前正式启用动产抵押登记“一网通办”，申请人在办理动产抵押登记时足不出户，即可实现动产抵押登记在线申请、在线审核、在线公示和在线查询等功能。</p> <p>9月10日，辽宁省委、省政府印发《辽宁“一带一路”综合试验区建设总体方案》，在辽宁省全域范围内探索创建“一带一路”综合试验区，其中提出推进与境外国家“陆海空网冰”全方位互联互通。</p>	<p>http://www.gygov.gov.cn/c62/20180910/i1787353.html</p> <p>http://liaoning.nen.com.cn/system/2018/09/05/020634869.shtml</p> <p>http://liaoning.nen.com.cn/system/2018/09/10/020639886.shtml</p>
河北省	<p>8月17日，河北省“大智移云”发展领导小组办公室印发《河北省大数据产业创新发展三年行动计划（2018—2020年）》。计划提出要在雄安新区布局大数据创新资源，鼓励新区创建中国软件名城。</p> <p>8月17日，河北省政府办公厅发布《关于推进不动产登记“最多跑一次”改革的指导意见》，提出到2019年3月底前，全省所有市、县全部实现不动产登记“最多跑一次”。</p> <p>8月19日，河北省开展第二批智慧集群建设试点工作，探索互联网+产业集群有效运营模式。</p> <p>8月21日，河北省网信办联合省发展改革委、省扶贫办、省通信管理局印发《河北省2018年网络扶贫工作措施》，提出发挥互联网、大数据在脱贫攻坚中的驱动作用等。</p> <p>8月28日，河北省政府办公厅印发《进一步深化“互联网+政务服务”推进政务服务“一网、一门、一次”改革工作方案》（以下简称“方案”）提出，到2018年底，“一网、一门、一次”改革初见成效。</p> <p>9月10日，河北省信息化和工业化深度融合工作领导小组办公室印发《河北省企业上云三年行动计划（2018—2020年）》，提出到2020年，实现10000家企业上云，带动促进5个面向行业、20个面向区域的工业互联网平台和100个企业级工业互联网平台建设。</p>	<p>https://www.thepaper.cn/newsDetail_forward_2355922</p> <p>http://info.hebei.gov.cn/eportal/ui?articleKey=6805466&columnId=329982&pageId=6778557</p> <p>http://hebei.hebnews.cn/2018-08/19/content_6997326.htm</p> <p>http://www.edu.cn/xxh/focus/zc/201808/t20180821_1621568.shtml</p> <p>https://news.sina.com.cn/c/2018-08-28/doc-ihifuvpi0955839.shtml</p> <p>http://www.he.xinhuanet.com/xinwen/2018-09/10/c_1123405683.htm</p>
山东省	<p>8月16日，全面推进“互联网+”战略，青岛与腾讯共建腾讯双创小镇和众创空间。</p> <p>8月19日，山东公布首批中小企业工业互联网推进工程重点培育企业名单，要求各地要加强对工业互联</p>	<p>http://www.geekpark.net/news/231986</p> <p>http://www.dzwww.com/shandong/sdnews/201808/t20180819_17742709.htm</p>

	<p>网推进工程重点培育企业政策支持、指导服务等。</p> <p>8月20日，为适应“三农”发展新形势新要求，农行山东省分行认真贯彻落实农总行关于推进互联网金融服务的工作部署，通过“农银惠农e通”平台不断提升服务水平，助力山东乡村振兴。</p> <p>8月20日，山东省商务厅以“互联网+”为抓手，助力企业转型升级“触网”，利用互联网+带动传统产业转型升级，助力山东特色农产品销售，培育了一批优秀的互联网创新企业。</p> <p>9月7日，山东省政府常务会议原则审议通过《山东省信息进村入户工程整省推进实施方案》。按照部署，山东将利用3年时间，在全省7万余个行政村开展益农信息社建设，加快山东“互联网+”现代农业发展进程。</p>	<p>http://www.sd.xinhuanet.com/nh/2018-08/20/c_1123295389.htm</p> <p>http://www.cneo.com.cn/article-92034-1.html</p> <p>http://www.dzwww.com/shandong/sdnews/201809/t20180908_17819414.htm</p>
江苏省	<p>8月22日，江苏电力持续创新拓展服务渠道，打破单一服务模式，构建了开放互动、高效运转的“互联网+供电服务”体系。</p> <p>8月24日，工信部公示2018年制造业与互联网融合发展试点示范项目名单，江苏省共计13个项目入选，试点示范期为2年。</p> <p>8月28日，南京市审计局组织开展了“互联网+政务服务”运行情况审计调查。审计结果表明，南京在落实江苏省“一张网”建设、重点审批领域效能提升、政务服务数据共享等方面取得了明显成效。</p> <p>8月31日，苏州加快构建工业互联网生态体系，已建成省级示范智能车间154个、居全省第一，“企业上云”省级示范企业13家，互联网“企企通”省级试点园区22家、企业261家，居全省前列。</p>	<p>http://www.cpnn.com.cn/zdzg/201808/t20180821_1085987.html</p> <p>http://www.ceh.com.cn/epm/ceh/html/2018/08/24/03/03_59.htm</p> <p>https://news.sina.com.cn/c/2018-08-28/doc-ihixzkm1818817.shtml</p> <p>http://js.people.com.cn/n2/2018/0831/c360301-32000936.html</p>
浙江省	<p>8月31日，浙江电力深耕互联网全业务智慧转型，已实现17项业务可通过网上办理，各类电子渠道客户数2296万户，较上年末净增243万户，真正实现以市场为导向、以客户为中心。</p> <p>9月4日，浙江省政府印发的《关于加快发展工业互联网促进制造业高质量发展的实施意见》，打造“1+N”工业互联网平台体系，2025年服务30万家企业。</p> <p>9月6日，腾讯与浙江省农村信用社联合社举行战略合作签约。双方将重点围绕乡村振兴、智慧生活、大数据金融安全、互联网移动支付服务等，拓宽数字普惠金融领域的合作。</p> <p>9月10日，“移动微法院”4.0版在浙江全省正式上线。</p>	<p>http://www.cec.org.cn/zdlhuiyuandongtai/dianwang/2018-08-31/184282.html</p> <p>http://news.cnr.cn/native/city/20180904/t20180904_524350727.shtml</p> <p>http://www.cnii.com.cn/mobileinternet/2018-09/07/content_2101506.htm</p> <p>http://tech.qq.com/a/20180910/09055</p>

	线，实现了网上立案、在线调解、在线庭审等从立案到执行全流程在线服务。	9.htm
福建省	8月22日，福清市司法局基于建成人证信息采集成数据库，打造“互联网+社区矫正”的监管矫治新模式，实现系统性智能化全天候监管，为扫黑除恶专项斗争的深入推进夯实基础。	https://news.sina.com.cn/c/2018-08-22/doc-ihhsnea7530606.shtml
	8月22日，“互联网+”打开医疗新“时空”，福建省持续通过信息化手段，缩短城乡地理距离，打破医疗机构间信息壁垒，优化医疗资源配置，创新医疗服务模式，使百姓获得感不断增强。	http://www.fj.chinanews.com/news/fj_hz/2018/2018-08-22/418973.html
	8月31日，福建发布支付宝政务小程序“一网通办”加速落地。福建市民只要在支付宝里搜索“闽政通”、海口市民搜索“椰城市民云”，授权政府机构进行实名认证后，就能直接办理公积金、社保、交通等各类“政事”。	http://www.sootoo.com/content/677003.shtml
	9月3日，厦门市出台《厦门市制造业与互联网融合发展规划(2018-2022)》(以下简称《规划》)，推动制造业与互联网深度融合。	http://fj.people.com.cn/n2/2018/0903/c181466-32007963.html
	9月10日，中国移动福建公司在“智慧家庭、多屏互动”产业生态体系引领下，积极探索家庭教育新模式，打造“互联网+教育”新学习。	http://fj.people.com.cn/n2/2018/0910/c181466-32037632.html
安徽省	8月16日，作为国家级电子商务进农村综合试点示范县，安徽明光市党建借乘“互联网+”东风，积极构建“党建+电商”新模式，充分发挥农村基层党组织的组织优势、组织功能和组织力量，使党建与电商、产业项目等有机结合，点燃了贫困群众脱贫致富“新引擎”。	http://ah.ifeng.com/a/20180816/6811676_0.shtml
	8月22日，安徽推动“互联网+政务服务”改革向纵深发展，让群众办事像“网购”	http://www.gov.cn/zhengce/2018-08/22/content_5315653.htm
	8月28日，安徽省科技厅持续深化“互联网+政务服务”，加快推进政务服务“一网通办”，助力构建全流程一体化在线服务平台，努力实现全省政务服务事项“一网、一门、一次”改革目标。目前，省科技厅63项政务服务事项已全部实现“最多跑一次”，其中实现全程网办事项13项，占总数21%。	http://www.stdaily.com/app/anhu/2018-08/28/content_704915.shtml
广东省	8月16日，《广东省深化商事制度改革行动方案》印发，创新商改新模式，提出电子营业执照成市场主体唯一“网络身份证”。	http://news.southcn.com/gd/content/2018-08/16/content_182942763.htm
	8月21日，百度云联合广东电网，加速ABC+电力“智慧升级”。	http://tech.sina.com.cn/roll/2018-08-21/doc-ihhsnea3068317.shtml
	8月24日，广东珠海市科工信局印发《珠海市深化	http://finance.eastmoney.com/news/13

	<p>“互联网+先进制造业”发展工业互联网实施方案(2018-2020)》，提出到2020年要建立完善的工业互联网产业体系。</p> <p>8月28日，广州推动“互联网+智慧停车”。市交委已经启动停车信息系统平台二期建设工作，全面对接各类经营性停车场和错时分享APP的泊位信息和收费标准，推进各类停车数据的互联互通。</p> <p>8月29日，广东省公安厅在“粤省事”小程序上推出110项新的网上政务服务，助推形成跨地市、跨警种、跨部门移动化、一网式办理的政务服务新格局。</p> <p>9月8日，广州互联网法院本月挂牌收案，全流程在线足不出户可完成诉讼。</p>	55_20180824933666624.html
海南省	<p>8月19日，海口市第四人民医院上线智慧医院平台，成为海南省第16家实现医疗服务互联网化智慧医院。年内，海南省将有40家医疗机构接入该平台，为公众提供高效优质的医疗服务。</p> <p>8月21日，海南省全面推行道路交通事故互联网在线快速处理。9月1日起，在海南省境内发生的21种符合快处快赔的交通事故，驾驶员使用“交管12123”手机APP就可以实现交通事故互联网在线快速处理。</p> <p>8月23日，海南发布征求《海南省清洁能源汽车发展规划》(以下简称“规划”)意见的通知指出，打造安全稳定绿色智能电网，实现全省“双回路跨海联网、双环网沿海覆盖、三通道东西贯通”电力主网架格局，建设坚强海南电网。</p> <p>8月28日，海南省卫生计生委携手有来医生，共建“互联网+精准健康科普样板”。</p>	
内蒙古自治区	<p>8月20日，内蒙古自治区民政厅出台《推进“互联网+民政服务”三年行动计划》(内民政发〔2018〕70号，以下简称《计划》)，对加快推进全区“互联网+民政服务”工作作出部署。</p> <p>8月27日，内蒙古电网数字化试验落地，工业互联网“初段”起步。</p>	
山西省	<p>8月30日，山西省政务服务中心、山西省工商局、山西省国土资源厅、山西省住建厅发布《关于深入推进审批服务便民化加快营造“六最”营商环境的实施方案》，到2019年底，重点领域和高频事项基本实现“一网、一门、一次”；建成覆盖省市县乡村五级的“互联网+政务服务”体系。</p>	

	<p>8月31日，建行山西省分行自2017年12月开办网络供应链融资业务以来，已经上线10个网络供应链核心平台，累计投放11亿元，推动了核心企业“互联网+”战略转型，也优化了核心企业财务结构，</p> <p>9月3日，山西省政府发布《关于深化“互联网+先进制造业”发展工业互联网的实施意见》，提出到2020年，打造形成低延时、高可靠、广覆盖的工业互联网基础设施；推动万户中小企业信息系统与业务系统“上云”。</p>	http://field.10jqka.com.cn/20180831/c606887736.shtml http://cloud.idcquan.com/yzx/150188.shtml
河南省	<p>8月18日，河南在全省启动实施“网上结对、线上牵手”互联网+教育精准扶贫行动，借助互联网手段，补齐教育短板，消减“数字鸿沟”，助力教育扶贫、网络扶智。</p> <p>8月22日，河南省对外公布全省第一批企业和群众到政府办事“一网通办”前提下“最多跑一次”审批服务项目录，着力优化营商环境，最大限度利企便民，助力河南高质量发展。</p> <p>8月24日，河南省政府办公厅印发了《关于大力发展战略性新兴产业加快建设粮食经济强省的实施意见》，根据《意见》，河南省将推进“互联网+粮食”行动，积极发展粮食电子商务，推广“网上粮店”“主食厨房”等新型粮食零售业态。</p> <p>9月7日，河南与浪潮集团签约，将建云计算大数据产业园、工业互联网平台。</p> <p>9月13日，河南省财政厅积极探索“制度+技术”模式，充分利用互联网技术，搭建“政银企”平台即河南省政府采购合同融资平台，近日平台上线。</p>	http://hn.ifeng.com/a/20180818/6815890.shtml http://henan.china.com/news/yw/11185132/20180822/25258827.html http://ha.people.com.cn/n2/2018/0824/c363904-31970653.html https://news.dahe.cn/2018/09-08/372335.html http://hn.cnr.cn/hngbxwzx/20180914/t20180914_524359762.shtml
	<p>8月30日，江西省公安厅交管局将推出36项交通管理“放管服”改革新举措，9月1日起启动推行，全面推进“一证办、一次办、一网办、就近办、马上办”审批服务便民化，推动各项便民惠民措施落地见效，构建快捷便利、公平普惠的交通管理服务体系。</p>	http://jx.people.com.cn/n2/2018/0830/c190260-31996645.html
	<p>8月30日，江西省发布《关于深化“互联网+先进制造业”发展工业互联网的实施意见》文件，计划到2020年，初步建成低时延、高可靠、广覆盖的工业互联网网络基础设施；到2025年，建成较为完善的工业互联网网络基础设施和产业体系。</p>	http://xxgk.jiangxi.gov.cn/fgwj/gfxwj/201808/t20180830_1467607.htm
	<p>9月9日，江西省出台政策，明确将加快推动政务服务“一网通办”和政务信息资源整合共享，建设政务服务移动平台，加快落实“一次不跑”改革。</p>	http://sc.stock.cnfol.com/gushizhibo/20180909/26853125.shtml
湖北省	8月19日，湖北省经信委发布关于组织构建湖北省	http://www.changjiangtimes.com/2018/

	<p>工业互联网服务资源池的通知，入围单位可享“万企上云”奖补政策支持。</p> <p>8月20日，湖北省政务服务“一张网”实现了网站访问量、办件总量、电子证照汇集量3个“一千万”突破，APP即将上线。</p> <p>8月26日，湖北省105家医疗单位成立互联智慧专科联盟 医生能通过视频远程看病。</p> <p>9月3日，湖北省128个法院已全部建成并启用这一查控系统，各级法院加强与证券、期货、保险、交管、不动产等部门的对接，实现对股票、理财产品、房产、土地等财产形式查控一体化功能的全覆盖。</p>	<p>08/587889.html</p> <p>http://www.cena.com.cn/ssxw/20180820/95261.html</p> <p>http://news.cnhubei.com/xw/jk/201808/t4155369.shtml</p> <p>http://news.xnnews.com.cn/gnxw2/sxbt/201809/t20180903_3092822.shtml</p>
湖南省	<p>8月20日，由农行湖南省分行、宁乡市人民政府、腾讯公司主办，农行长沙分行承办的智慧宁乡“智慧城市 智慧乡村”签约仪式在宁乡市举行。农行将不遗余力的参与到“智慧宁乡”合作建设中，将“智慧宁乡”打造成湖南乃至全国“智慧城市”的标杆。</p> <p>8月29日，湖南省政府办公厅近日就全面推行“马上办、网上办、就近办、一次办”(简称“四办”)改革，深入推进审批服务便民化等作出部署。</p> <p>9月2日，湖南不动产登记改革再出发，推进互联网+不动产登记，办结时限提速超70%。</p>	<p>http://www.cnr.cn/hunan/xxtt/20180821/t20180821_524337452.shtml</p> <p>https://news.sina.com.cn/o/2018-08-29/doc-ihikcahf0827445.shtml</p> <p>http://hn.rednet.cn/c/2018/09/02/4720128.htm</p>
陕西省	<p>8月25日，陕西“互联网+公安政务服务”平台面向全省开通部分户政业务全流程办理，全省72项户政业务可网上全流程办理。</p> <p>8月29日，西安市出台《西安市电子政务管理办法》(以下简称《办法》)，促进政务资源配置优化和信息数据共享，推进“互联网+政务服务”行动，提升政府行政效能。</p> <p>8月30日，《陕西省网络扶贫三年行动计划(2018-2020年)》于近期发布并开始推行。陕西省将着力实现贫困地区宽带网络全覆盖、精准扶贫大数据全覆盖、网络信息服务全覆盖、网络扶贫人员队伍全覆盖、网络扶贫工作机制全覆盖“五个全覆盖”，加快网络扶贫工作步伐。</p> <p>8月30日，中国移动与陕西省政府在西安签署战略合作协议。双方将共同在网络基础设施建设、网络安全、大数据与云计算、乡村振兴、“互联网+”等领域开展深度合作。</p> <p>8月31日，为引领陕西互联网智慧教育，北京金山办公软件与西安教育城合作，将共同打造省级“教育</p>	<p>http://www.shaanxi.gov.cn/sxxw/xwtt/bm/119752.htm</p> <p>http://www.cnr.cn/sxpd/pp/20180828/t20180828_524343743.shtml</p> <p>http://www.cac.gov.cn/2018-09/03/c123371517.htm</p> <p>http://www.sasac.gov.cn/n2588025/n2588124/c9524736/content.html</p> <p>http://edu.hsw.cn/system/2018/0831/119078.shtml</p>

	云平台”，共建“西安教育城·金山教育创新基地”，惠及更多的中小学学生。	
甘肃省	8月31日，农行甘肃分行首个互联网云支付平台“银烟通”成功上线，首批75户兰州辖内卷烟经销商已接入平台并投入运营，为该行运用金融科技助推普惠金融提供了新方案。 9月8日，“健康甘肃”APP正式发布启用。这是由甘肃省卫计委主导建设的智慧医疗服务平台，汇聚了省内所有医疗资源，可向公众提供各医疗机构的就医服务，包括预约挂号、诊疗缴费、报告查询、预约接种等。	http://gansu.gansudaily.com.cn/system/2018/08/31/017037171.shtml http://gansu.gscn.com.cn/system/2018/09/08/012012347.shtml
四川省	8月30日，成都天府软件园一家互联网+养老创业企业麦麦养老，其自主研发的智能养老服务系统获得了市场检验和用户回馈。 9月3日，四川德阳市住建部门依托“互联网+”电子政务平台，开发建成“德阳市建设管理一体化平台”。为深入开展“放管服”工作，组织开展了平台操作培训，提升建设领域行政审批工作水平和效率。 9月8日，微医通与四川电信共同签署“翼护四川-健康宽带”战略合作，双方计划今年在四川落地打造2000个健康社区，为50万户家庭提供便捷就医服务。	http://cd.newssc.org/system/20180830/002496455.html http://www.sc.gov.cn/10462/10464/10465/10595/2018/9/3/10458164.shtml http://news.huaxi100.com/show-257-1002336-1.html
贵州省	8月18日，贵州省经济和信息化委与用友网络科技股份有限公司在北京正式签订了战略合作协议，就建设贵州工业互联网(用友)平台，促进中小微企业数字化改造，推进工业企业登云用云方面展开合作。 8月18日，贵州省级机关“目标云”管理系统正式上线运行。2018年贵州省主导研发了“目标云”，打造“互联网+重点项目”管控平台，将省级机关2136个重点项目上“云”管理，实现过程跟踪、全程监控。 8月22日，贵州省推动大数据与工业深度融合发展工业互联网实施方案》出台。到2020年，初步构建工业互联网体系，基本建成低时延、高可靠、广覆盖的工业互联网网络基础设施，培育打造在中西部地区具有竞争优势的工业互联网平台。 8月23日，贵州华芯通半导体技术有限公司与重庆飞象工业互联网有限公司的战略合作签约仪式在重庆举行，双方将共同致力于完整的安全可靠的工业互联网平台的系统性建设。 8月31日，贵州省发布《贵州省健康养老产业发展三年行动计划（2018~2020年）》，推进旅居养老、生态养老，贵州鼓励“养老+”新业态。	http://gz.people.com.cn/n2/2018/0830/c377247-31997283.html http://gz.people.com.cn/n2/2018/0818/c194827-31949006.html http://www.ocn.com.cn/touzi/chanye/201808/ybjkq22110316.shtml http://cn.chinadaily.com.cn/2018-08/23/content_36814816.htm https://www.thepaper.cn/newsDetail_forward_2399252

云南省	<p>8月17日，云南省政府办公厅与中国建设银行签署协议合作推进云南“互联网+政务服务”建设。</p> <p>8月23日，云南公安“互联网+公安政务服务”平台（网页版）正式上线试运行，进一步拓展了全省公安机关“互联网+”的服务渠道。</p> <p>8月27日，云南省政府办公厅印发《关于加强老年教育工作的实施意见》（以下简称“《意见》”）。《意见》提出，扩大老年教育资源供给，推进实施“互联网+老年教育”，拓展发展路径，探索“养教结合”新模式。</p> <p>8月27日，云南省迪庆州举行沪滇合作“腾讯智慧校园”教育扶贫推进会暨签约仪式，标志着迪庆州“互联网+教育”的精准扶贫模式正式启动。</p> <p>9月13日，云南省商务厅表示，云南省“互联网+药品流通”公共服务平台13日正式上线启动。该平台将发挥在减少交易成本、提高流通效率、促进信息公开等方面的优势和作用。</p>	<p>https://news.sina.com.cn/c/2018-08-18/doc-ihhvcix1730231.shtml</p> <p>http://www.chinadaily.com.cn/interface/yidian/1138561/2018-08-23/cd_36813025.html</p> <p>http://yn.xinhuanet.com/hot/2018-08/26/c_137419636.htm</p> <p>http://yn.people.com.cn/n2/2018/0828/c372451-31987631.html</p> <p>http://yn.xinhuanet.com/original/2018-09/13/c_137465191.htm</p>
广西壮族自治区	<p>8月24日，南宁市健全社会保障体系情况新闻发布会暨全国电子社保卡试点地区（南宁）首发仪式在南宁举行，广西南宁签发首张电子社保卡，推出互联网+便民多举措。</p> <p>9月10日，广西出台“1+13”系列文件推进数字广西建设，广西将大力实施数字政府、数字经济、数字社会、信息通信基础设施等专项行动计划，力争到2020年，数字广西建设取得显著成效。</p>	<p>http://news.gxnews.com.cn/staticpage/s/20180824/newgx5b7faec7-17592352.shtml</p> <p>http://www.gygov.gov.cn/c62/20180910/i1787675.html</p>
西藏自治区	<p>9月3日，西藏供销有限公司依托中国供销集团“供销e家”的电子商务平台和遍布全国的实体展销渠道，帮助西藏农牧民拓建了全国性的市场销售体系。目前，已经服务30多个单位的100多种单品“上线”、“进店”，直接完成了200万余元的交易额。</p> <p>9月9日，京东集团与西藏珠峰冰川水资源开发有限公司在拉萨签署战略合作协议，至此，西藏的水产业将全新开启“互联网+”模式，加速推进电商精准扶贫。</p>	<p>http://www.ec.com.cn/article/qyds/xz/201809/319791.html</p> <p>http://www.chinanews.com/it/2018/09-09/8622687.shtml</p>
新疆	<p>8月24日，新疆库尔勒积极推进互联网、大数据、云计算产业发展，在与实体产业深度融合的基础上，着力发展“互联网+产业”，打造“云上开发区”。</p> <p>9月10日，为加快推进“互联网+放管服改革”，进一步提高行政审批服务效率，新疆食品药品行政许可电子证书上线，这标志着新疆食品药品行政许可全程电子化审批系统正式启用。</p>	<p>http://xj.people.com.cn/n2/2018/0824/c188514-31973985.html</p> <p>http://xj.people.com.cn/n2/2018/0911/c186332-32041339.html</p>
宁夏回族自治区	8月17日，宁夏自治区政府审议通过了《关于加快“互联网+先进制造业”发展工业互联网的实施意见》	http://www.gygov.gov.cn/c62/20180817/i1764329.html

区	<p>见》。根据《意见》，到 2020 年，将基本构建起工业互联网网络。</p> <p>8月28日，宁夏回族自治区依托通过“互联网+农业”模式，助力现代设施农业提质增效。目前，宁夏已有50余家涉农企业、200多种农产品的生产加工过程实现了在线监控。</p> <p>8月31日，宁夏信息水利基本进入初步融合的发展新阶段，现代水利已初露端倪，在互联网全覆盖、三大扬水泵站自动化、渠道测控一体化、“互联网+人饮”等方面实现了重点突破。</p> <p>9月12日，宁夏公安厅“互联网+公安政务服务”平台正式上线运行，平台提供的288项服务事项，全部可网上了解详情，其中145项实现全程“零跑腿”。</p>	<p>http://www.chinatrdenews.com.cn/content/201808/28/c34166.html</p> <p>http://news.hebei.com.cn/system/2018/08/31/019077481.shtml</p> <p>http://china.huanqiu.com/article/2018-09/13014287.html</p>
青海省	<p>8月22日，青海省将全面启动现代医院管理制度建设，其中包括推进互联网+智慧医疗，进一步加快委属10家公立医院运营管理信息一体化项目建设进度。</p>	<p>https://www.cn-healthcare.com/article/20180823/content-507268.html</p>

三、电信运营商及互联网相关企业参与情况

本监测期内，电信运营商和腾讯、阿里、百度等互联网企业继续参与互联网+，多数与地方政府或企业合作，开展相关领域的“互联网+”业务。

企业	相关举措
阿里巴巴	<ul style="list-style-type: none"> ➤ 8月31日，阿里云 IoT 工业互联网应用开发平台正式上线，该平台集端侧设备接入、云端设备/项目管理为一体，帮助制造企业一站式构建并部署工业互联网应用，以实现企业生产制造环节效率的提升和成本的下降。 ➤ 9月3日，阿里巴巴零售通宣布，覆盖的零售小店数量突破100万家，已成为快消B2B第一平台。发布会上，阿里巴巴集团表示，零售通将推出新产品，帮助百万小店精准组货、拓展服务边界、连接线上阵地。让小店生意更容易的同时，打造300米便利生活圈。 ➤ 9月12日，阿里巴巴与俄罗斯主权财富基金、移动运营商 MegaFon 和互联网集团 Mail.ru 签署了新战略合作伙伴关系，旨在整合俄罗斯主要的消费者互联网和电子商务平台，并在俄罗斯成立一家领先的社交商务合资企业。
腾讯	<ul style="list-style-type: none"> ➤ 8月24日，在重庆举办的首届“智博会”上，腾讯公司创始人马化腾透露，该公司正在和长安汽车进行车联网方面的探索，今年将共同解决的一个痛点是在汽车这个移动终端上实现人与各种车载服务的智能连接。 ➤ 8月30日，腾讯控股成立合资公司宣布与日本游戏巨头 SE 联手。腾讯在中国负责该公司的游戏的发行和销售，SE 则能够在中国全面拓展业务。两家公司计划联合开发新游戏，在全球范围内拓展游戏业务。 ➤ 8月31日，腾讯宣布与青岛金王达成战略合作，未来三年将合力打造美妆领域的“智慧零售”，引领中国美妆产业的新商业模式，重塑美妆行业的价值链。 ➤ 9月1日，腾讯视频联袂三星电视举办“纵享智娱视听”活动，腾讯视频海量 IP 资源搭配三星电视优秀视听体验搭配，带来超大屏客厅娱乐新体验。

百度	<ul style="list-style-type: none"> ➢ 8月27日，百度获得长城汽车批量订单，高精度地图试水商业化。 ➢ 9月5日，百度与比亚迪披露了双方合作的最新进展，百度地图汽车版将覆盖比亚迪全系车型；百度将为比亚迪L3级别智能驾驶提供完整解决方案，双方计划在3年内实现自动驾驶车辆量产。 ➢ 9月5日，百度云对外发布了业界唯一的AI to B平台ABC3.0，以及云农、云制、云服三大产业赋能平台；同时推出号称“最懂中文”的智能客服和国内首个一站式AI开发平台Infinite等产品。 ➢ 9月14日，百度宣布将于2018年底正式开源Apollo车路协同方案，向业界开放百度Apollo在车路协同领域的技术和服务，让自动驾驶进入“聪明的车”与“智能的路”相互协同的新阶段，全面构筑“人-车-路”全域数据感知的智能交通系统，迈出智能交通建设的关键一步。
中国电信	<ul style="list-style-type: none"> ➢ 8月23日，在重庆召开的智博会上，中国电信以“赋能数字经济 共筑美好生活”为主题，以“5G”、“智慧城市”、“智能连接”、“智慧+”、“智能制造”、“智慧家庭”、“互联网金融”7大板块43项展项华丽亮相，全面地展现了中国电信的“智慧力量”。 ➢ 9月5日，广东电信“云网通”成效初显，云网融合开启B2B新增长之路。 ➢ 9月11日，中国电信集团有限公司与广西壮族自治区人民政府在南宁签署战略合作框架协议，进一步深化双方合作伙伴关系，共同推进数字广西建设。
中国联通	<ul style="list-style-type: none"> ➢ 8月31日，苏宁易购与中国联通在北京签署战略合作协议，开启智慧零售合作新篇章，打造智慧零售+通信新体验。这是双方落实混改战略合作，深化合作领域，丰富合作内容的又一重大具体举措。 ➢ 8月31日，广州江门市人民政府与中国联通广东省分公司在广州签署了《全面推进“数字江门”建设战略合作协议》，明确在信息设施建设、数字政府、工业互联网、智慧城市和乡村振兴五大方面开展更深层次、更高水平的合作。 ➢ 9月7日，中国联通与宝马集团在北京签署了《宝马互联驾驶下一代移动通信业务合作协议》，双方在车联网业务上的合作将持续到2025年。
中国移动	<ul style="list-style-type: none"> ➢ 8月22日，福建移动互联网电视携手电视淘宝打造“边看边买”功能，打造全国首个大屏智慧购物创新生态。 ➢ 9月3日，中国移动与京东新通路就京东便利店项目达成合作，双方合作后，中国移动号卡、套餐、流量、宽带等产品办理能力将整合给线下的全量京东便利店以及京东掌柜宝APP供货的社区零售店。 ➢ 9月14日，中国移动河南公司和招商银行郑州分行签署战略合作协议，“互联网+金融”实践让金融服务更高效。

四、相关峰会

1. 2018世界机器人大会

2018世界机器人大会于8月15日至8月19日在北京举办，由北京市人民政府、工业和信息化部、中国科协共同主办，国务院副总理刘鹤出席并讲话，北京市委书记蔡奇、中国科协主席万钢、工信部部长苗圩等领导出席开幕式。

本次大会得到了联合国工业发展组织、世界工程组织联合会等21家国际组织的支持。为期三天的主论坛和20多场专题论坛共邀请到了国内外300多位业界，专家

和企业精英演讲，共同分享前沿科技成果，促进了全球机器人产业的交流与合作。博览会四大展区九大主题，吸引了超过 15 个国家的 166 家企业的 500 多个展品参展，不仅涵盖了传统的工业机器人、服务机器人和特种机器人，还展示了一批先进的基础零部件。五大类赛事三十多个赛项，吸引了十多个国家的 1 万余支队伍、5 万多名选手参赛，会聚了美国、德国、日本等近 20 个国家和地区的数百名专家。同时，大会还发布了《中国机器人产业发展报告（2018）》《新一代人工智能领域十大最具成长性技术展望（2018—2019 年）》和《机器人十大新兴应用领域（2018—2019 年）》。

2. 中国国际智能产业博览会

首届中国国际智能产业博览会于 8 月 23 日至 25 日在重庆隆重举办，智博会由科技部、工信部、中国科学院、中国工程院、中国科学技术协会和重庆市人民政府共同举办，智博会主题为“智能化：为经济赋能，为生活添彩”，围绕全球大数据智能化领域新产品、新技术、新业态和新模式进行展示。

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平向大会致贺信。本届智博会共有来自近 30 个国家或地区的国外知名专家、知名企业负责人、驻华使领馆相关负责人、国际友好城市相关负责人等 2000 余名嘉宾出席，500 多家国内外知名企业参展。同期还举行主题会议、高端论坛、专业峰会、项目洽谈签约等活动。本届智博会大数据智能化高峰会，再次出现 BAT 齐聚的盛景，马云、李彦宏、马化腾纷纷发表主题演讲同台激辩智能时代的“大未来”。智博会上，中国电子信息产业发展研究院发布了《中国大数据发展指数报告（2018 年）》、《中国智能化发展指数报告（2018 年）》。

3. 2018 ISC 互联网安全大会

2018 ISC 互联网安全大会于 9 月 4 日至 9 月 6 日在北京举办，本届 2018 ISC 以“安全从 0 开始”为主题，由中国互联网协会、中国网络空间安全协会主办。在首日上午的主会上，ISC 名誉主席、中国工程院院士、中国互联网协会理事长邬贺铨出席并发表了精彩致辞。大会吸引来自世界各国的网络安全专家参会，展开意见交锋，共话网络安全。

大会举办战略峰会、产业峰会和技术峰会，同期还有 33 个分论坛以及网鼎杯、蓝帽杯、安全训练营等特色活动，来自中、美、俄、法、德、以色列、比利时和欧盟等 20 国家和地区的近 300 位安全专家将与国内外的近 4 万安全从业者，就网络空间冲突与治理、行业网络安全建设、网络安全技术创新、网络安全产业发展，以及其他热门网络安全话题进行交流。

联系人：中国信通院 数据研究中心 监测研究部
Tel: 010-62303152
Email: lihui@caict.ac.cn